

5年来,三孔桥社区主任王雅萱用爱心将自己“升级”成30多个单亲孩子、留守儿童口中的“雅萱妈妈”。每个周末,和“雅萱妈妈”在一起是这群孩子最盼望的时光——

# 我们的超级周末,还差一个“快乐屋”

本报记者 张巍

## 自费办起“快乐屋” 给孩子们一个“家”

11月12日,星期日,初雪后的空气夹带着潮湿的凉意。9岁的成成从门缝里探进小脑袋,见南岗区通达街道办事处三孔桥社区主任办公室里,已经挤满了大大小小的孩子,就怯生生地退了回来。“成成,怎么不进去?”蹑手蹑脚的成成回头一瞥,是社区主任王雅萱,小脸瞬间绽成朵花,不好意思地说:“我看你没在,就……”

成成和他16岁的哥哥龙龙是王雅萱一年来最关心的两个孩子。去年成成的父母离婚后,妈妈去沈阳打工,成成和龙龙被留在哈尔滨的出租屋里。妈妈走后,龙龙就不上学了,在社会上混,不回家,也不管弟弟。几次谈心下来,王雅萱觉得龙龙虽叛逆,但本质很善良,便对他循循善诱。前些天,龙龙哭着给雅萱打电话说:“一年了,龙龙没给我打过电话,刚才他给我打电话说‘妈你回来吧,我能挣钱,我帮你养家’。”

像龙龙、成成这样的单亲、农民工家庭的孩子,王雅萱5年来经手了30多个。5年,260多个周末,她都是跟孩子们一起度过的,泰姆凯迪、极地馆、图书馆、博物馆、科技馆、音乐厅……孩子们最开心的事儿,就是能和“雅萱妈妈”一起过“超级周末”。

2012年,32岁的王雅萱当上了三孔桥社区主任。三孔桥社区是老城区,有3800多户、9000多人,农民工家庭、外来务工的租房户、困难家庭较多。看着一些孩子疏于管教,放学后在街上乱跑,王雅萱就自费拿出2万元在红岩小学边上租了间屋子。为了把这个屋子布置得像个“家”,她又掏了4万元装修,添置了桌椅板凳、书本玩具。雅萱说:“或许我出一点力,就能改变一个孩子一生的命运。”

雅萱的“快乐屋”开始只有一两个孩子,渐渐达到了十几个。这些孩子在“快乐屋”一起写作业,一起玩,等打工的父母回家。“快乐屋”建起来后,许多社区干部和大学生志愿者都被雅萱带到“快乐屋”,给孩子们讲故事,辅导功课。“就没有她不管的事,孩子们买个本子、吃个面条都管她要钱。”据三孔桥社区书记侯喜亮说,“快乐屋”里陆续接管过数十个孩子,有的已经上大学,有的已经工作。但他们还经常回“家”来看他们的“雅萱妈妈”。

已经考上北京某大学航空电子专业的小军对记者说:“要不是雅萱妈妈,就没有现在的我。”小军是王雅萱接手的第一个问题少年。他随父母从绥化农村到哈尔滨生活,同学和老师都不喜欢他,他不想上学,甚至几次想轻生。雅萱带小军去低保户家,让他知道有许多人虽生活困苦却热爱生活。她还几次跑到绥化小军联系学校上学。怕小军跟不上学习进度,雅萱写了一个“谁愿意做我的志愿者”的牌子在哈工大校园里寻求帮助。志愿者李永利用假期帮小军补习功课。最终小军以540分的成绩考上了北京一所大学。

## “快乐屋”不得已关门 “超级周末”依旧精彩

为了这些孩子,雅萱花光了自己所有的积蓄,“快乐屋”在坚持了两年后也被迫关门,可雅萱的“孩子”却越来越多。在一次入户走访时,雅萱看到从南方乡村来哈收废品的一家人。父亲残疾,妈妈患癌症,奶奶卧床不起,一家人租住在不足10平方米的小屋。一个七八岁的孩子坐在破烂堆里边看书边吃饭。雅萱问孩子有什么愿望,这个叫强强的孩子憋了半天说:“想走出废品屋,看看哈尔滨什么样。”孩子的话点醒了王雅萱,她说:“那一刻,我突然意识到,比起生活上的看护,他们更需要精神陪伴。”

从那以后,孩子们的周末被雅萱安排得丰富多彩,图书馆、科技馆、极地馆、博物馆、音乐厅、电影院、泰姆凯迪、太阳岛、植物园、儿童公园、打保龄球、吃大餐。强强也在无数个这样的周末中变得开朗阳光。工作之余,雅萱最大的乐趣就是搜罗各种场馆、景点、音乐会、电影票信息,因为她要安排好孩子们的“超级周末”。“跟我过周末有个条件,就是必须好好读书,好好做人。”王雅萱说。



“超级周末”的足迹,遍布各大公园、影院。



和“雅萱妈妈”一起玩,孩子们超开心。

## 孩子们的“超级周末” 急需一个固定教室

几年下来,“雅萱妈妈”的名气越来越大,前几天有个平房区的妈妈带着孩子到三孔桥社区,进门就问“王雅萱工作室”在哪儿?弄得雅萱非常不好意思,她说:“我哪有工作室,我现在还愁上哪儿给孩子们找个活动学习室呢!”在三孔桥社区工作5年来,王雅萱帮扶过的孤儿、外来务工人员子女不计其数,她花在孩子们身上的钱多达十多万元。可现在,王雅萱的“孩子”越来越多,她有些力不从心了。她说:“不少志愿者愿意免费教孩子们琴棋书画,只苦于没有能装下三四十个孩子的场地。我们社区办公室地方小,只能容纳七八个孩子,所以大家都很着急。希望有人能给我的孩子们提供一个场地,让这些孩子有地方可去。”

“乐乐,你棉衣没穿好;强强,外面滑,走路小心;成成,等着我,我送你回家……”夜幕下,孩子们簇拥着“雅萱妈妈”,有说有笑地一起往家走。雅萱知道,孩子们都在期盼着下一个“超级周末”的到来。她也期盼着那个能让几十个孩子们在一起活动的教室能早日出现……

哈能量 发光的人 温暖的城

## 雪天注意上桥口 施工路段交通安全

哈市交警部门发布一周出行提示

本报讯(杨志勇 记者 刘媛媛)昨天,哈尔滨市公安局结合交通运行情况和高德地图、百度地图的大数据,分析上周交通道路通行情况,发布本周交通出行提示。

上周,我市迎来入冬以来第一场雪,对市区交通造成不良影响。其中较突出的路段有:华山北路—从华山路到先锋路;康安路辅路—由西向东;理治街—从十字街到宣德街;红专街—由西向东;埃德蒙顿路辅路—从埃德蒙顿路到康安路辅路;新阳桥—从安发桥街到安国街;草市街—从大水晶街到南马路;护军街—从建工街到西大直街。

本周,气温持续下降,交警部门预计降雪天气将对市区各道路尤其是中山路、二环路、安发桥、文昌桥、新阳路、和平路、前进路、霁虹桥等路段交通造成影响,特别是各上桥口、施工路段预计会出现车流量大、车行缓慢、早晚高峰延长的情况。

## 哈市长途客运 恢复正常发车

车票恢复 21 天预售

本报讯(记者 孙嘉立)记者从省高速公路管理局、市公路客运总站等多部门获悉,一轮雨雪天气过后,虽然省内仍有部分高速路段封闭或限行,但哈市周边高速公路均已陆续恢复正常通行。哈市各公路客运站昨日起恢复正常发车,长途车票恢复 21 天预售,旅客可前往各客运站或通过“龙江巴士”微信公众号在线购票。

另外,新一股冷空气即将到来,全省预计还将迎来降雪天气,有乘坐长途车或自驾途经高速公路的旅客,可提前拨打市公路客运总站客服中心电话87065114了解发车信息。

## 秋林里道斯“双 11”战绩惊人

全网销售突破 1000 万元

本报讯(本报记者)在刚刚落下帷幕的“双 11”全球狂欢节中,众多商家都在为各自的销售业绩庆功之时,秋林里道斯也传来捷报,其全网销售额达到 1015 万元,轻松突破千万大关,创造了同行业的新高度,再次卫冕冰城红肠、香肠品类销冠王。

据了解,秋林里道斯作为一家百年老字号知名品牌,自 1900 年成立以来,以其独特的生产工艺,传承着匠心精神,与哈尔滨城市精神共同成长。此次“双 11”的喜人业绩表明,在国内肉罐食品领域,秋林里道斯无论在品牌方面,还是在品质方面,都得到了广大消费者的认可,未来的秋林里道斯将继续不忘初心,在提升消费价值感和销售便捷性的前提下,在以消费者为核心的方向上深耕细作,把深入人心的行业品牌转化成消费品牌,携手奋进,致力于打造中国红肠品牌的引领者。

## “讲文明 树新风”公益广告



推进未成年人思想道德建设  
创造未成年人健康成长环境  
未成年人 网吧禁行

